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 ATA NÚMERO OITOCENTOS E VINTE E NOVE 
Aos vinte e cinco dias do mês de agosto de 2020, às dezenove horas, reuniram-se em Sessão 
Ordinária, na Câmara Municipal de Vereadores, sita a Rua da Estação, mil e trinta e três, sala cento 
e dois, os seguintes Vereadores: o Presidente Pedro Gilson Jahn, o Vice-presidente Ademar Gauger, 
o primeiro Secretário João Carlos Jahn, o segundo Secretário Claudir Antônio Ludwig e os 
vereadores: Bernardino Scottá, Luiz Felippe Werner, Dalcir Luis Ebeling, Laudir Abel e Marino 
Pedro Zagonel. O Presidente deu início a Sessão cumprimentando os presentes. O Secretário leu um 
trecho da bíblia. Foi lida a ata da Sessão Ordinária do dia 18 de agosto a qual foi aprovada por 
unanimidade. Foram lidos os caputs dos projetos que deram entrada na Câmara. PL 2426 — Abre 
crédito especial no valor de R$ 99,72. PL do Legislativo 126 — Denomina a UBS de Linha Francesa 
Alta com UBS Dr° João Carlos Vieira de Azevedo e PL do Legislativo 127 — Denomina a UBS de 
Arroio Canoas como UBS Dr° Victor Hugo Lenz Pereira. Foram lidas também prestações de contas 
do Hospital São José. Em seguida o Secretário leu as Indicações apresentadas pelos Vereadores. 
Indicação 40 — Laudir e Claudir -- Colocação de energia elétrica na quadra coberta localizada atrás do 
Centro de Convivência. Indicação 41 — Felippe — Limpeza no Caminho do Trem em Linha Camilo. 
Indicação 42 — Laudir — Melhorias nas estradas de Linha General Neto Alto e Baixo e Linha Camilo. 
Indicação 43 — Laudir — Melhorias nas bocas de lobo da Rua Airton Senna da Silva. Indicação 44 —
Laudir — Realização de Campanha de conscientização sobre as queimadas. Indicação 45 — Claudir —
Limpeza das ruas do Bairro Operário e concerto de calçada. Indicação 46 — Claudir — Colocação de 
placa indicativa da Rua Felippe Willy Heidrich. Indicação 47 — Marino — Colocação de iluminação 
pública na estrada principal de Vila Rica. Indicação 48— Marino — Colocação de brita na Rua Martim 
Lutero. Indicação 49 — Felippe — Limpeza na valeta da ciclovia Alex Vrielink. Indicação 50 — Pedro 
Gilson — Sinalização e demarcação do posicionamento de automóveis no trevo de acesso a Linha 
Francesa Alta e colocação de faixa de segurança. O Presidente colocou em pauta o projeto de 
Resolução 36 que dispõe sobre o Regimento Interno da Câmara de Vereadores. O projeto já fora lido 
e discutido. Foram lidas as emendas apresentadas pelos vereadores. Emendas do Vereador Dalcir —
Alteração do parágrafo único do artigo 10 estipulando que é de um ano o mandato dos membros da 
Mês, sendo admitida uma reeleição para o mesmo cargo. — Alteração da redação do parágrafo único 
do artigo 62 e mudando de 03 para 02 sessões ordinárias o prazo para apresentação do relatório de 
representação. — O parágrafo único do artigo 130 para a ser o § 1° e é incluso o §2° que estabelece que 
quando o vereador se encontrar impossibilitado de receber a convocação por escrito, poderá ser feito 
por meio eletrônico. Emendas do Vereador Luiz Felippe — Acrescenta o § 4° ao artigo 113 que 
determina que o pedido de vistas e a sua prorrogação serão votados pelo plenário. — Alteração do § 
2° do artigo 138 que amplia para sete dias o prazo de revisão de pronunciamento do vereador. Emenda 
Vereador Laudir — Alteração do artigo 99, mudando de terça para segunda-feira o dia da realização 
das sessões ordinárias. Emenda do Vereador Pedro Gilson — Inclusão os § 1° e § 2° e seus incisos ao 
artigo 82, que dispõem sobre as justificativas que serão aceitas para abonar as faltas nas sessões, 
estabelecendo ainda que a Mesa julgará a justificativa. Emenda do Vereador João Carlos — Que 
acrescenta a normatização referente as sessões virtuais. Emenda do Vereador Bernardino — Que 
acrescenta o parágrafo único ao artigo 109 que dispõe sobre a divulgação da pauta da sessão 24horas 
antes da sessão. Marino comenta sobre sua sugestão de que a convocação de Secretários ou Prefeito 
fosse votada pelo Ple  rio. Em análise ao Regimento, os vereadores constatam que a mesma já está 
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contemplada. Bernardino diz que ponderou a possibilidade de realizar a eleição da Mesa Diretora 
para cargos e não em forma de chapas, uma vez que o Poder Legislativo no geral elege cargos. Pedro 
Gilson comenta sobre a data na qual a Resolução entra em vigor, na sua opinião deveria entrar 
somente no próximo exercício e não em 60 dias como consta no corpo da Resolução. Os vereadores 
discutem amplamente a questão da eleição por cargo e não mais por chapa, analisando a aplicabilidade 
desta normatização e de que forma seria colocada no Regimento. Os vereadores comentam ainda as 
vantagens e desvantagens de eleger chapas ou cargos. Os Vereadores discutem também a questão da 
possibilidade de programar no início do mandato a Presidência para os quatro anos e assim poder dar 
continuidade no trabalho ou ainda desenvolver um projeto maior. O Presidente comenta que o projeto 
permanece na Casa e se ainda algum vereador entender que há a necessidade de apresentar emendas, 
pode ainda fazê-lo nos próximos dias. Bernardino comenta sobre a emenda que determina que as 
sessões aconteçam nas segundas feiras e se isso mudaria os trâmites do processo legislativo. Laudir, 
autor da emenda diz que Barão é o único município da região que não realiza a sessão nas segundas-
feiras e se for aprovada a emenda do colega de que a pauta tem que ser publicada 24horas antes, a 
mesma seria publicada ainda na sexta, dando tempo para que todos tivessem acesso ao que seria 
discutido na sessão de segunda. Pedro Gilson comenta que a pauta as vezes precisa ser modificada 
para o melhor andamento das questões municipais. Laudir comenta que a normatização servirá 
justamente para que a pauta seja definida e que seja alterada apenas a pedido de algum interessado. 
Pedro Gilson diz que é importante ter prevista a questão da possibilidade de alteração da pauta a fim 
de não empacar o andamento das questões do município. Dalcir comenta sua emenda falando da 
importância da permissão de pelo menos uma reeleição ao mesmo cargo a fim de dar continuidade 
ao trabalho. Os vereadores discutem também a questão das 24horas antes da sessão, se seria feita na 
sexta ou não, ressaltando a importância de deixar claro e definido isso no Regimento. Felippe comenta 
a importância de votar o pedido de vistas, uma vez que não se trata de uma questão partidária e sim 
de coerência, a fim de não trancar o projeto por motivos fúteis. João Carlos comenta sobre sua emenda 
que normatiza as sessões virtuais. Pedro Gilson diz que sua emenda é referente as justificativas de 
falta dos vereadores, além disso diz que irá sugerir que a Resolução entre em vigor no exercício 
seguinte. O projeto permanece na Casa e será novamente discutido nas próximas sessões. Nas 
considerações finais Laudir fala de suas indicações. Inicialmente falou sobre a necessidade de 
colocação de energia elétrica da quadra coberta atrás do Centro de Convivência. Lembrou a Semana 
Nacional da Pessoa com Deficiência. Sugere que seja tomado cuidado na realização da limpeza das 
margens da Ciclovia e ressalta as melhorias que precisam ser realizadas na estrada de General Neto. 
Comenta ainda sobre a realização da primeira Expointer Digital, dizendo que dentro do site do 
Governo do Estado será disponibilizada uma plataforma para que os produtores que quiserem trocar 
ou comprar seus equipamentos possam fazer. Sugere que seja encaminhado um oficio parabenizando 
o Estado pela iniciativa. Laudir comenta ainda sobre a aprovação no Senado de manter de forma 
permanente o FUNDEB, ressalta que é uma vitória para a Educação Brasileira como um todo. Marino 
comenta suas indicações falando da necessidade de colocação de brita na rua Martim Lutero, lembra 
que naquela rua foi instalada uma empresa, sendo que por muitas vezes foi solicitado melhorias para 
o Executivo e ainda não foram atendidos. Ressalta a importância do Governo tratar todos de forma 
igual, seja uma empresa grande ou pequena pois todos pagam os impostos da mesma forma, sendo 
que o mínimo que mereem é um acesso decente para a empresa. Sobre a iluminação em Vila Rica 

Rua da Estação, 1033 Sala 102- Fone: (51 ) 3696 1047 
730-000 - BARÃO - RS ' IA

2 



ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES 
BARÃO - RS 

diz que é importante sim atrair empresas para o município, mas é muito importante também oferecer 

infraestrutura para que as mesmas possam trabalhar, a empresa BSB é um exemplo de que veio para 
o município, está dando retomo e não dispõe nem de iluminação pública, destaca que o município 
precisa ter mais cuidado com esse tipo de situação. Sobre a saúde, Marino solicita ao Executivo que 
as salas que estão sendo ocupadas pelo setor de engenharia sejam desocupadas a fim de que seja 
contratada a Equipe Múltipla em Saúde Mental. O Governo Federal aprovou nesta semana a 
contratação desta equipe para o Município. Se trata Da contratação de profissionais pagos pelo 
governo federal para trabalharem exclusivamente com a saúde mental: psicólogo, psiquiatra e 
Assistente Social serão contratados, esse encaminhamento feito ainda quando era Secretário da Saúde 
e agora foi liberado pelo Governo, mas precisa de espaço para esses atendimentos. Marino comenta 
ainda que o Ministério da Saúde contemplou Barão com mais um médico no Programa mais médicos, 
trata-se de um médico cubano que vem para ampliar a equipe de trabalho e assim bem atender toda 
população. O município investe em moradia e alimentação, sendo que o retorno para o município é 
enorme. Dalcir comenta sobre a indicação do colega Pedro Gilson, dizendo que também já solicitou 
melhorias no mesmo trevo, pois entende que algo precisa ser feito, inclusive com colocação de placas. 
O que lhe chama a atenção é que um vereador do município vizinho solicitou iluminação de um trevo 
que é dentro do município de Barão e que dá acesso a uma comunidade deste município vizinho e foi 
prontamente atendido, enquanto que os vereadores de Barão solicitam para as comunidades de Barão 
e não são atendidos. Bernardino concorda com a sugestão de Laudir quanto a colocação de iluminação 
na quadra, mas diz que é preciso que os governos parem de inaugurar obras que não estão concluídas, 
errado está quem inaugurou e errado é o governo seguinte que não conclui para colocar em uso. Diz 
ainda ser solidário com a Indicação do colega Felippe referente ao Caminho do Trem, diz ser oportuna 
uma iniciativa de mobilização para resgatar esses espaços que fazem parte da nossa história. Ademar 
comenta que o acesso a residência de Anselmo Wilmsen precisa de melhorias urgentes, solicita ainda 
uma carga de saibro para o acesso do munícipe Adelar que está impossibilitado de caminhar. As 
melhorias que por muitas vezes solicitou para o munícipe Volmir, foram realizadas de forma 
particular, diz ser uma vergonha que em oito anos não foi atendido. Sugere que deveria ser utilizado 
o sistema de outros municípios onde o próprio Secretário passa nas propriedades para verificar se 
alguém precisa de alguma coisa. Por fim solicita melhorias na estrada geral. Pedro Gilson comenta 
que acompanhou o que estava sendo programado para a Expointer deste ano, havia diversas 
programações bem interessantes para a Agricultura Familiar e também para outros setores, ressalta a 
criatividade do setor em oferecer esta plataforma, gostaria que isso fosse evidenciado no oficio. 
Quanto sua indicação, Pedro Gilson comenta a necessidade de sinalizar e demarcar o local, pois até 
o momento os motoristas param onde lhes é mais conveniente e isso pode ocasionar acidentes, lembra 
que a sugestão de colocação de faixa é dentro da área do município e não na BR, sendo que há um 

grande fluxo de pessoas no local. João Carlos comenta que no início do mandato fez um ante projeto 
sugerindo que fosse incluído a possibilidade de aquisição de lona paras silo com o valor do bônus. 
Diz que desde lá não se sabe ao certo se a sugestão foi aceita ou não. Solicita que se é aceita a referida 
compra que seja incluída a opção na lista de produtos que é entregue aos produtores, para que assim 
os mesmos possam adquirir sem qualquer receio. Claudir cumprimenta a todos e diz que pelo que se 
percebe o Governo não tem mais lado, pois todos estão descontentes. Com relação ao Caminho do 
Trilho, diz que tambéry já fez indicação quanto ao assunto, dizendo que é realmente importante 
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resgatar o caminho oficial por onde passava o trem, pois o lugar é muito bonito. Que seja dada uma 
atenção especial e que de fato se faça o Caminho certo. É preciso fazer uma limpeza no local. Quanto 
a sua indicação de colocação de placa na Rua Felippe Heidrich diz que é uma rua bastante 
movimentada, mas que está sem identificação, dificultando entregas aos moradores. Solicita uma 
atenção especial quanto a iluminação pública, pois há vários pontos que precisam de melhorias. 
Felippe comenta sobre a questão de colocação de iluminação pública e a colocação da mesma no 
trevo de acesso a Arco Verde, dizendo que realmente o município investiu num trevo que dá acesso 
a uma comunidade de outro município, enquanto que muitos trevos de acesso às nossas comunidades 
também precisam de investimentos. Sobre suas indicações, diz que quanto ao Caminho do Trem se 
refere especialmente no trecho de Linha Camilo próximo ao britador. Quanto a ciclovia diz que está 
bastante decepcionado, uma vez que durante todo o mandato foram feitos diversos pedidos de 
melhorias na ciclovia e nada foi feito além alguma limpeza de vez em quando. Ressalta que a única 
obra feita na ciclovia foi a colocação da placa com o nome da ciclovia, que inclusive foi ele quem 
pagou, sendo que esperava que fosse feita uma ampliação ou pelo menos a colocação de iluminação. 
Outra questão levantada pelo vereador Felippe foi referente as monitoras. Diz que foi procurado por 
algumas que informaram que sua situação está bastante confusa, segundo informação inicialmente 
receberam um mês de férias, depois as licenças que cada uma tinha direito, depois disso mais licenças 
e aquelas que não tem licença também estão paradas de igual forma, sendo que ninguém sabe ao certo 
o que vai acontecer. Ao que se sabe as monitoras devem devolver essas horas, essa informação assusta 
um pouco pela quantidade de dias que estão em casa. Solicita informação ao Executivo sobre o que 
será feito com relação a isso, de que forma o município pretende resolver essa questão e se há alguma 
projeção de retorno das atividades para essas monitoras. Sugere que poderia ser estudada uma maneira 
de recuperação dessas horas com cursos ou atividades até a volta dos alunos para as escolas. Felippe 
comenta que alguns professores estão realizando vídeo aulas desde o início da Pandemia. Pedro 
Gilson diz que sua Indicação quanto ao assunto foi para que todos os professores fizessem a exemplo 
daqueles que já estão fazendo. Os vereadores comentam a situação dizendo que é uma situação nova 
para todos e que falta uma certa organização. Bernardino comenta que está tentando se fazer uma 
adaptação pensando no melhor que é possível no momento para atender os alunos, é preciso enaltecer 
o trabalho dos professores. Parabeniza a APAE pela Semana Nacional da Pessoa com Deficiência 
Intelectual e Múltipla. Laudir comenta que viu um Decreto exarado pelo prefeito Municipal que 
normatiza o Banco de Horas das Monitoras, dizendo que elas terão 48 meses para devolver essas 
horas e caso alguém se desligar da Prefeitura seria descontado o valor das horas. Não comentou nada 
pois ainda quer verificar com o jurídico a legalidade deste Decreto. O Presidente diz que será enviado 
um oficio à APAE. Sendo o que constava na pauta, o Presidente agradeceu a presença de todos, 
declarando encerrada a sessão ordinária do dia 25 de agosto de 2020. Assim sendo, lavro está ata que 
após lida e aprovada será assinada pelos vereadores presentes na aprovação da mesma. 

Ademar Gauge 
Vice-Presidente 
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